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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 23.12.2021 CONVOCATA ALLE ORE 12.00 
 

O.D.G.: 

1. Proposta di modifica per l’applicazione dell’art. 21, commi 7 e 11, del Regolamento 
per la Concessione degli Agri marmiferi del Comune di Carrara (approvato con 
D.C.C. n. 47 del 02.07.2020); 

2. Approvazione verbali; 
3. Varie ed eventuali. 

Sono presenti: il presidente Stefano Dell’Amico e i consiglieri Tiziana Guerra, Marco Barilli, 

Mauro Lancioni (in sostituzione della consigliera Annamaria Piombino), Nives Spattini, Cristiano 

Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione del consigliere Gianenrico Spediacci) e Massimiliano 

Bernardi. 

Presenziano alla seduta il vicesindaco Matteo Martinelli, il dirigente Giuseppe Bruschi e la 

funzionaria Laura Oberti. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 

La seduta ha inizio alle ore 12.10. 

Il controllo effettuato a campione su tre membri della Commissione in merito al rispetto 

dell’obbligo di possedere la certificazione verde Covid-19, numero non inferiore al 20% dei 

consiglieri presenti, è risultato regolare. 

Il presidente Dell’Amico, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

dando la parola al vicesindaco Martinelli per l’esposizione della proposta di modifica del 

Regolamento per la Concessione degli Agri marmiferi all’ordine del giorno. 

Il vicesindaco Martinelli cita l’articolo 38 della L.R. n. 35/2015 precisando che il termine di 

scadenza dell’autorizzazione o della concessione può essere incrementato sino ad un massimo di 

complessivi venticinque anni su domanda dell’interessato e previa stipula di una convenzione con 

l'impegno alla lavorazione di almeno il 50 per cento del materiale da taglio nel sistema produttivo 

locale, da dimostrarsi mediante un sistema di tracciabilità del prodotto che dia garanzia effettiva e 

con l’eventuale impegno allo sviluppo di un progetto di interesse generale per il territorio che 

attraverso nuovi investimenti sia in grado di generare un impatto positivo sull’occupazione, 

sull’ambiente e sulle infrastrutture; il comune procede al rilascio dell'autorizzazione o della 

concessione per l'esercizio dell'attività estrattiva in assenza di procedure ad evidenza pubblica, 

previa stipula di una convenzione; al raggiungimento della percentuale succitata contribuiscono 

anche i materiali derivati impiegati dall’industria per la realizzazione di prodotti sostitutivi dei 



 
Commissione consiliare 3

a
 

POLITICHE PER IL MARMO, SPORT 

Comune di Carrara  
Piazza 2  Giugno  54033 Carra ra (MS)  

Pagina 2 d i  4  

materiali da taglio lavorati nel sistema produttivo della filiera locale. Il Vicesindaco afferma che 

l’Amministrazione comunale si è trovata a redigere un atto di carattere straordinario fungendo da 

pioniere e, dopo un confronto avvenuto con gli industriali, ha ritenuto di precisare meglio alcuni 

passaggi contenuti in tale documento per renderlo più completo. Il Vicesindaco illustra, di seguito, 

le modifiche proposte al testo del Regolamento per la Concessione degli Agri marmiferi del 

Comune di Carrara in l’applicazione dell’art. 21, commi 7 e 11: all’articolo 2 è stato eliminato ‘ non 

sono ammessi interventi aventi ad oggetto la realizzazione di opere pubbliche già inclusi nel Piano 

Triennale delle Opere Pubbliche’; all’articolo 3 si specifica che l’entità dell’investimento si 

considera IVA esclusa e sono stati meglio definiti i criteri di attribuzione dei punteggi sull’entità 

dell’investimento; all’art. 4 sono stati chiariti taluni elementi e incrementati alcuni punti relativi alla 

rilevanza dell’intervento rispetto alle ricadute sull’ambiente, sulle infrastrutture e sull’occupazione; 

all’art. 5 è stata dettagliata la valutazione finale sull’ammissibilità dei progetti; all’articolo 6 il settore 

Turismo è stato unificato al Settore Servizi Educativi e Cultura mentre è stato aggiunto un 

rappresentante per il  Settore Urbanistica; all’art. 7 il termine di scadenza per la presentazione dei 

progetti è stato prorogato al 31 marzo 2022 ed è stata aggiunta la seguente locuzione ‘nelle ipotesi 

in cui il progetto presentato ed approvato non possa essere attuato totalmente o parzialmente per 

cause non imputabili al concessionario, è facoltà dello stesso proporre modifiche e/o presentarne 

uno nuovo al fine di conseguire i correlati incrementi temporali’; l’art. 8 è stato integrato per 

puntualizzare alcuni aspetti che si deducevano dalla lettura combinata del testo inserendo quanto 

di seguito indicato: ‘nel caso di mancato adempimento dell’obbligo assunto di avvalersi della filiera 

locale per almeno il 50% si applicherà la procedura di decadenza secondo quanto previsto dall’art. 

38 della L.R.T. 35/2015, dall’art. 17 e 21 del Regolamento per la concessione degli Agri marmiferi 

del Comune di Carrara e dalla Delibera di Giunta Comunale n. 151 del 25/05/2021’; ‘Fermo 

restando l’obbligo del raggiungimento della percentuale minima della lavorazione di almeno il 50% 

del materiale da taglio nel sistema produttivo locale di cui all’art. 21 del regolamento, l'inattuazione 

totale o parziale del progetto, salvo quanto disposto al precedente art. 7 comma 5, comporterà una 

decurtazione degli anni di incremento totale oppure in maniera proporzionale alla parte di progetto 

rimasto inattuato; Fermo restando l’obbligo del raggiungimento della percentuale minima della 

lavorazione di almeno il 50% del materiale da taglio nel sistema produttivo locale di cui all’art. 21 

del Regolamento, il mancato raggiungimento della percentuale proposta ai sensi dei commi 6 e10, 

lett. b) c) d) dello stesso articolo del Regolamento per la concessione, comporterà una 
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decurtazione dei relativi anni di incremento della concessione proporzionale alla parte di proposta 

rimasta inattuata’. 

Il consigliere Vannucci chiede quale sia il motivo delle modifiche apportate al testo del 

Regolamento. 

Il consigliere Bottici domanda se tale revisione sia legata ai ricorsi presentati dai legali di 

alcune aziende operanti nel settore del marmo. 

Il vicesindaco Martinelli risponde che, a seguito di un confronto avvenuto con le imprese che 

hanno chiesto alcuni chiarimenti, l’Amministrazione comunale ha ritenuto di integrare il 

Regolamento laddove carente al fine di renderlo più completo e maggiormente gestibile da parte 

della Commissione che sarà chiamata a valutare i progetti specificando che, nell’ambito di tale 

attività di revisione, è stata posta particolare attenzione anche sui motivi dei ricorsi avanzati dalle 

aziende.  

Il consigliere Bernardi ricorda che aveva già messo in evidenza, in opportune sedi, la 

presenza di lacune nel testo del ‘Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi’ che 

avrebbero potuto portare a dei ricorsi presentando, in merito, un documento migliorativo che non è 

stato mai considerato dall’attuale Amministrazione comunale. Il consigliere prende atto di tale 

imperfezioni ed esprime perplessità sul contenuto delle modifiche/integrazioni illustrate, che 

potrebbero essere sia migliorative sia peggiorative, comunicando che provvederà a dare il proprio 

contributo in apposita seduta di Consiglio Comunale. 

Il consigliere Vannucci chiede cosa succederà a quelle aziende che, basandosi sulla 

certezza della norma, hanno già presentato dei progetti. 

Il dirigente Bruschi risponde che, ad oggi, non sono stati presentati progetti e che le 

variazioni apportate al Regolamento non sono tali da dover riconsiderare un intero piano di lavoro 

facendo presente che si tratta di modifiche ampliative e non riduttive. 

Il vicesindaco Martinelli rammenta che gli atti del Settore Marmo sono spesso stati oggetto di 

impugnazione e precisa che le modifiche proposte sono state valutate dagli uffici comunali, con un 

supporto legale, sia nell’interesse dell’Amministrazione sia nella volontà di dare maggiori 

chiarimenti alle imprese. 

Il consigliere Bottici domanda se siano previste premialità nei confronti di quelle ditte che 

trasformano più di quanto indicato nel progetto. 

Il dirigente Bruschi risponde che si rimane vincolati alla convenzione. 
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Il consigliere Bottici reputa apprezzabile dare premialità a chi produca più di quanto 

convenuto e suggerisce di prorogare la scadenza per la presentazione dei progetti di almeno tre 

mesi, rispetto alla scadenza prefissata, ritenendo che sia un termine congruo per evitare eventuali 

ricorsi. 

Il vicesindaco Martinelli lascia la seduta alle ore 13.00. 

Il consigliere Vannucci giudica opportuno dare più peso a quei progetti che sono legati alla 

filiera misurando l’incremento in termini di valore più che di quantità e privilegiando i materiali 

qualificati. Il consigliere crede che sia appropriato prorogare la concessione a chi offre 

occupazione mentre non condivide di valutare la rilevanza dell’intervento rispetto alle ricadute sulle 

infrastrutture pubbliche o ad uso pubblico in quanto attività estranee al settore lapideo. Il 

consigliere propone di spostare il termine per la presentazione dei progetti a dopo le elezioni 

comunali considerando che alcune aziende hanno già elaborato dei piani sulla base dei criteri 

definiti nel ‘Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi’ approvato e pubblicato. 

Il dirigente Bruschi fa notare che più si prorogano i termini e meno tempo rimane a 

disposizione per esaminare i progetti presentati.   

Il presidente Dell’Amico mette in votazione i verbali delle riunioni del 24.08.2021 (seduta 

congiunta con Commissione 2^) e del 08.11.2021, che vengono approvati all’unanimità dei 

presenti alle rispettive adunanze, e dichiara chiusa la seduta alle ore 13.20. 

 

Il Presidente      La segretaria verbalizzante 
F.to Stefano Dell’Amico    F.to Erika Evangelisti  

  


